

# 以新作为服务“一带一路”建设

石建勋

文汇报时评 中国新闻名专栏

——要上海国际金融中心建设找准新定位新内涵。未来3到5年，上海自贸区建设、国际金融中心建设将与“一带一路”建设、金砖银行落地和运行等一起，构建起上海金融对外开放新的发展格局。鉴于此，上海国际金融中心建设新的方向和功能定位首先应该是服务于广大发展中国家的国际金融中心（全球人民币中心），那么上海在对国家和世界的贡献上，在与其他国家金融中心的错位竞争中，就基本确立了自己地位和优势。

——要研究制定上海国际金融中心建设对接“一带一路”建设的规划和行动方案。“一带一路”建设参与经济主体众多、涉及面广、影响深远，但实施过程中的不确定性也高，上海要密切关注、跟踪和评估“一带一路”建设过

## 核心观点



上海居于“一带一路”与长江经济带物理空间的交会点，在这一国家对外开放的长期整体布局中，上海有区位优势、国际中心城市的功能优势及人才、资金和信息等的集聚优势。上海需要全面识别“一带一路”建设的机遇，在积极推动国家倡议落地的同时，进一步巩固和提升上海在国际经济金融体系中的地位

程中的国际金融服务需求，特别是要主动配合国家的战略规划和战略举措，研究设计相关自贸区金融创新和国际金融中心的建设如何对接“一带一路”建设的规划、金融创新服务项目和行动方案，借此找到上海自贸区金融创新和国际金融中心的建设新定位、新目标和新方向，使上海自贸区和国际金融中心建设更快更好地融入国家新一轮改革开放和国际金融合作的大格局中去。

——借力“一带一路”建设，加强上海与沿线其他主要国际金融中心城

市，构建“一带一路”沿线国家金融中心合作机制，不断丰富金融中心城市开展金融合作的内涵，在服务“一带一路”建设的同时，进一步提升上海国际金融中心的辐射力、引领作用和地位。

## 将上海自贸区打造成“桥头堡”

——要加快构建上海服务“一带一路”建设的全球融资体系。“一带一路”建设的实施首先需要充足的资金流，巨大的资金需求只能通过金融创新来解决。亚投行、金砖银行和丝路基金等即将运行，但这也只能解决部分资金问题，沿“带”沿“路”国家和地区一定会进行各种金融创新，包括发行各种类型的证券、设立各种类型的基金和创新金融机制等等，期间的红利和机遇之多可能会超出我们预期。上海要充分发挥自贸区金融创新优势，在自贸区内打造方便快捷的跨境融资平台，从全球金融市场，把各种机会、各个领域、各个客户撮合起来，为“一带一路”建设提供贷款、债券、股权等不同

## 我国传染病应急防控体系初步建立，三位一体构筑“防疫大堤”

# 72小时内查明突发传染病病原

多年前突如其来的“非典”疫情，让人们突发对传染病有了“切肤之感”，也正是从这一标志性事件起，我国的传染病防治和应急体系不断完善。

72小时内筛查300种已知病原体，重大突发、新发传染病病死率明显降低……我国启动实施传染病防治科技重大专项以来，以科技突破为重要抓手，在传染病防治的关键核心领域抢占制高点，从“监测、筛查、救治”环节三位一体初步构筑了保障亿万人民健康的传染病“防疫大堤”。

与时间赛跑，才能挽救更多生命

72小时对于普通人来说，不过是短短三天，但对于突发性大规模传染病而言，每一分每一秒都显得尤为珍贵。与时间赛跑，越快越能挽救更多生命。

在江苏省疾控中心，一接到疫情报告，便会立刻组织人员奔赴疫情一线，调查处置，采集样本送实验室检测，尽快做出研判。在这里，一支30人左右的传染病应急处置队伍常年待命。

科技部重大专项办公室主任陈传宏介绍，我国传染病防治科技重大专项实施以来，已初步建立72小时内筛查300种已知病原体的检测系统。针对突发不明原因疫情中的未知病原筛查，建立了基于宏基因组学的样本深度测序分析技术，形成了对新病原体的识别鉴定能力。

专项副总师、中国工程院院士徐建国表示，72小时内筛检标本识别新病原，使我国传染病检测技术和诊断试剂在前瞻性、集成性、系统性和标准化等方面明显缩小了与国际先进水平的差距。

目前，我国已初步揭示了不同地区发热、呼吸道、腹泻、发热伴出血、发

## 武大一项研究可为心脏装上“光控”开关防猝死

# 智能手机也能当“速效救心丸”

本报武汉3月21日专电（驻鄂记者钱忠军 通讯员杜巍巍 高婷）恶性室性心律失常患者，往往会因心脏交感神经活性过高而随时都有猝死的风险。如能在患者体内植入一个无线光遗传学刺激仪，当感觉心脏不适时，患者可自行使用智能手机的蓝牙打开刺激仪开关，迅速抑制过度活跃的心脏交感神经系统，提前阻断恶性心律失常的发生，从而挽救生命。武汉大学人民医院心血管内科江洪教授领衔的“神经再平衡”研究团队的一项最新研究成果，为这一设想提供了科学依据。

北京时间3月18日，该研究团队核

大连海参来电申购特惠公告
海参同家人参、燕窝、鱼翅齐名，是世界八大珍品之一。据《本草纲目拾遗》中记载，海参味甘咸，性温补，足敌人参，故名海参。随着海参营养价值知识的普及，海参逐渐进入百姓餐桌。为让广大顾客亲身体验大连海参，特举行健康爱心进万家活动。只要您拨打电话，400-0625-660均可低价申购大连海参一斤。

## 特色小镇要营造舒适人居环境

### 中欧城市可持续发展论坛聚焦我国城镇化发展

■本报记者 周渊

“2016年，中国城镇化率达57.35%，预计2020年将超过60%。但人口多、资源相对短缺、环境容量有限等是中国基本国情，逐渐形成并发展的‘城市病’是中国城镇化发展面对的突出问题。”国家发展改革委副秘书长范恒山在20日举行的中欧城市可持续发展论坛上作出上述表述。他指出，城市可持续发展是一项系统工程，涉及城市产业经济、生态环境、规划管理、科技创新、文化传承等诸多方面。

19日，由国家发展改革委城市和小城镇改革发展中心主办的2017中欧城市可持续发展论坛在福建莆田举行。相关政府部门代表、国内外专家学者齐聚，并就“中欧合作模式和机制”“城市投融资机制创新”“绿色低碳小镇发展实践”等主题展开探讨。

## “欧洲科技”与“中国市场”紧密结合

据统计，目前中国与欧洲城市间已结成400多对友好城市，在中欧城镇化伙伴关系框架下的结对城市有12对。城镇化合作示范区4对，双方领导人见证签署的务实合作项目30对，以及各类机构城镇化领域的多个合作项目。

此次论坛现场，由城市和小城镇改革发展中心牵头的“中国国际城市发展联盟”正式成立，并与欧洲城市联盟签署合作备忘录，协议共建中欧城市交流平台。相关负责人介绍，联盟成员以中欧城镇化伙伴关系结对城市为基础，首批成员共有90个单位，联盟主要任务包括平台交流、共建国际合作示范城市、精准定制对接服务等。

范恒山认为可从以下方面深化合

## 2020年软件产业收入将超8万亿元

据新华社北京3月21日电（记者张辛欣）工信部信息化和软件服务业司司长谢少锋21日说，工信部将加快推动软件产业技术创新，培育基于物联网、人工智能、大数据等的新业态新模式，用软件服务“互联网+”、“中国制造2025”等重大战略、行动计划，推动新旧动能转换。预计到2020年，我国软件产业收入将突破8万亿元。

谢少锋是在21日举行的2017中国国际软件博览会新闻发布会上做出上述表述的。软件是引领科技创新的核心力量，建设强大的软件产业，是我国构建全球

## 钟明善新版《中国书法史》面世

本报西安3月21日专电（驻陕记者韩宏）由中国书法家协会顾问、我国著名书法家、西安交大人文学院教授钟明善所著的新版《中国书法史》，近日由陕西人民美术出版社出版发行。《中国书法史》的最早版本为钟明善

## 中风偏瘫别发愁

试试药博士牌消栓通络片
大病之痛难以承受，一场大病拖垮全家！大多数中风患者是因为血管里的垃圾聚集，形成血栓，堵塞血管，引起经络不通。所以，活血化瘀，疏通血管；温经通络，疏通经络，中风患者才有看好起来！